

15. Формирование архивной сети США. [Электронный ресурс]. Режим доступа <https://www.archives.gov/files/about/history/sources/ross.pdf>. Дата доступа: 18. 03. 2020.

## **ИНФОРМАЦИОННЫЕ РЕСУРСЫ НАЦИОНАЛЬНОГО АРХИВА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ**

***Е. А. Макаренко***

*Государственное учреждение «Национальный архив Республики Беларусь»,  
пр-т Независимости, 116, 220114, г. Минск, Беларусь,  
e. makarenko@narb.by*

В статье дается оценка состояния информационных ресурсов Национального архива Республики Беларусь и организационно-методическим и практическим мероприятиям, проводимым архивом с целью повышения эффективности использования его информационного потенциала для удовлетворения современных потребностей общества и граждан в ретроспективной информации.

**Ключевые слова:** научно-справочный аппарат; автоматизированные архивные технологии; база данных; Система открытого доступа к документам Национального архивного фонда Республики Беларусь.

## **INFORMATIONAL RESOURCES OF THE NATIONAL ARCHIVES OF THE REPUBLIC OF BELARUS: CURRENT STAGE AND DEVELOPMENT PROSPECTS**

***E. A. Makarenko***

*State Institution «National Archives of the Republic of Belaru»,  
Nezavisimosti av., 116, 220114, Minsk, Belarus,  
e. makarenko@narb.by*

This article describes the state of the information resources of the National Archives of the Republic of Belarus and organizational, methodological and practical measures carried out by the Archives to increase the efficiency of using its information potential; to meet the needs of the society and citizens in retrospective information.

**Keywords:** scientific and reference apparatus; automated archival technologies, database; System of open access to documents of the National Archival Fund of the Republic of Belarus.

В условиях формирования государственного и мирового информационного пространства с помощью сети Интернет информатизация архивного дела приобретает особую значимость, так как позволяет формировать поисковый аппарат на межархивном уровне, объединять информационные ресурсы архивов, создавать актуальные для пользователей базы данных (БД) и на этой основе интенсифицировать использование архивных документов в интересах общества. В этой связи наиболее актуальными направлениями информатизации архивной отрасли являются создание архивных сайтов, интегрированных справочно-

поисковых систем и автоматизированных БД архивов, организация удаленного доступа пользователей к информационно-поисковым системам (ИПС) архивов и электронным копиям документов с помощью сети Интернет.

Сайты архивных учреждений являются официальными представительствами в сети Интернет, обеспечивающими интерактивное взаимодействие с пользователями в режиме удаленного доступа и получение ретроспективной документной информации. Интернет-сайт «Архивы Беларуси» – официальный информационный ресурс архивных органов и учреждений Республики Беларусь в сети Интернет, представляющий собой совокупность материалов (в текстовой, графической или мультимедийной форме) о деятельности архивных органов и учреждений, Национальном архивном фонде Республики Беларусь (НАФ) и имеющий ссылки на другие интернет-ресурсы. На данном сайте представлены сведения о составе документов фондов и системе научно-справочного аппарата (СНСА) Национального архива Республики Беларусь (НАРБ) [1; 10].

Разработка интернет-сайта НАРБ осуществлена в 2009 г. компанией «Атлант–Телеком». Сайт содержит информацию об архиве и его структуре; тексты нормативных актов, регулирующих деятельность архива и представляющих интерес для пользователей; общее описание состава и содержания документов фондов, хранящихся в архиве; сведения об организации работы по исполнению запросов граждан и юридических лиц; о мероприятиях, проводимых архивом (выставках и конференциях) и другое [6]. Описанию СНСА архива, в том числе тематических баз данных, посвящен отдельный раздел сайта – «Научно-справочный аппарат» с подразделами «Описи», «Каталоги и вспомогательные справочные картотеки», «Путеводители», «Указатели и обзоры», «Тематические перечни документов», «Тематические базы данных». В настоящее время эти разделы содержат описание и количественные показатели соответствующих элементов СНСА. Исключение составляет раздел «Описи», в котором размещена 2 261 опись дел в электронном виде. Возможность ознакомиться с текстами описей предоставляется только зарегистрированным пользователям.

В рубрике «Фонды архива» представлена Отраслевая схема систематизации фондов НАРБ с подробной аннотацией на наиболее значимые фонды архива. В разделе «Путеводители» размещены содержания и предисловия архивных справочников. Информационное

наполнение сайта осуществляется в соответствии с Положением об официальном сайте НАРБ (приказ директора архива от 25 сентября 2017 г. № 54) и ежегодными планами, утверждаемыми директором архива.

На современном этапе развития общества большое значение приобретают социальные сети, которые используются как инструмент информационного обеспечения пользователей. Создание контента в социальных сетях обеспечивает привлечение внимания более многочисленной аудитории и служит эффективной платформой для продвижения сайта архива, рекламы мероприятий, проводимых в архивном учреждении, а также популяризации культурно-исторической информации в целом. В сети Facebook на официальной странице НАРБ представлены 8 разделов, содержащих контактную и новостную информацию, видеоролик о выставочном проекте «Великая Победа», а также по состоянию на 20 августа 2022 г. размещены 1 654 фотографии, в том числе копии архивных документов. На сегодняшний день данный контент насчитывает 299 подписчиков [8]. В мае 2022 г. создан аккаунт НАРБ в сети Instagram, на котором была размещена первая публикация, посвященная 95-летию архива. В настоящее время он наполняется новостной информацией о мероприятиях, проводимых в НАРБ, и имеет 70 подписчиков [7].

Наиболее важными направлениям информатизации архивной отрасли являются создание виртуального читального зала архива и предоставление удаленного доступа пользователей к единым (межархивным) автоматизированным информационно-поисковым системам (АИПС), размещенным на специальном сервисе в сети Интернет. В Республике Беларусь данная работа ведется с 1990-х гг., в ходе которой в 2001 г. создан Фондовый каталог государственных архивов Республики Беларусь (ГФК) – республиканский информационный ресурс органов архивного дела и делопроизводства и системы государственных архивных учреждений республики, содержащий обобщенную информацию о составе, содержании и местонахождении документов государственной части НАФ Республики Беларусь, хранящихся в государственных архивах, музеях и библиотеках [2].

Поисковая система ГФК включает: описание фонда (номер фонда, местонахождение фонда); сведения о документах фонда (крайние даты и аннотации на документы фонда); данные об объеме фонда в единицах хранения. Изменения в наименовании фонда позволяют осуществлять многоаспектный поиск информации в базе данных и предоставлять пользователю сведения о содержании и месте хранения фондов по архивам,

которые включены в систему государственных архивных учреждений республики (кроме учреждения «Белорусский государственный архив кинофотофонодокументов»). По состоянию на 1 января 2022 г. ГФК содержит сведения о составе и содержании 1 185 860 дел, хранящихся в НАРБ.

В 2012 г. в рамках Государственной программы «Архивы Беларуси» началась реализация проекта по созданию Системы открытого доступа к документам Национального архивного фонда Республики Беларусь (СОДД НАФ) [12]. Целью проекта – создание интернет-портала, на котором должна быть представлена многоуровневая система описания архивных объектов (фондов, описей, дел, документов) в соответствии со стандартом ISAD(G). Приказом директора Департамента по архивам и делопроизводству Министерства юстиции Республики Беларусь «О начале эксплуатации СОДД НАФ» от 1 августа 2016 г. № 34 государственные архивы Республики Беларусь приступили к работе по ее наполнению. Информационное наполнение СОДД НАФ осуществляется посредством экспорта информации из «Автоматизированной информационной системы государственного архива» (АИС архива) [11]. На сегодняшний день СОДД НАФ содержит иерархически организованные данные на четырех уровнях – фонд, опись в целом (как комплекс единиц хранения), единица хранения (дело) и документ. Каждый из этих уровней имеют исчерпывающие перечни соответствующих объектов описания.

*Первый и второй уровни* (уровень фонда и уровень описи в целом как комплекса единиц хранения) содержат сведения по истории организаций-фондообразователей, крайних датах и составе документов фондов и описей. В СОДД НАФ их информационное наполнение осуществляется посредством ведения электронных карточек фондов (ЭКФ) и листов фондов в программном модуле (ПМ) «Учет» АИС архива. Они могут быть представлены государственными архивами в полном объеме.

В НАРБ по состоянию на 1 января 2022 г. учтено и описано 1 289 фондов. С целью повышения качества аннотаций в электронных карточках и листах фондов ПМ «Учет» за период 2012–2020 гг. в архиве проведена работа по пересоставлению и редактированию 1 130 ЭКФ. Выполнение данной работы было обусловлено необходимостью уточнения названий фондов, хронологических рамок деятельности фондообразователей, крайних дат документов, наличия в фондах документов по личному составу, документов партийных, комсомольских и профсоюзных

организаций, количества дел по каждому фонду, составления аннотации на документы фонда.

Информацию о составе документов в деле содержит *третий уровень* СОДД НАФ (уровень единицы хранения – дела), который представляет собой совокупность заголовков дел в описи. Данный уровень формируется с помощью сервисной функции «Фонды, описи, дела, документы» (ФОДД) ПМ «НСА». Вместе с тем полученный массив записей не является полноценной описью, так как в нем отсутствуют такие справочные элементы, как титульный лист, оглавление, историко-архивная справка, итоговая запись, указатели, переводные таблицы. В этой связи недостающие элементы описи интегрируются отдельными файлами к соответствующей описи в СОДД НАФ.

Целенаправленная (плановая) работа по заполнению полей данной сервисной функции в НАРБ осуществляется с 2015 г. и составляет в среднем 13,3 тыс. заголовков дел в год. В результате на 1 января 2022 г. в СОДД НАФ введено 93 295 заголовков дел (235 фондов (из них 5 фондов в полном объеме), 235 описей (из них 53 описи в полном объеме), что составляет 7,87% от общего объема дел, хранящихся в архиве. Перевод описей в электронный вид также является стратегической задачей архивов. На сегодняшний день в НАРБ числится 3 652 описи, из них в электронном виде – 2 491 (в формате MS Word – 1920; оцифровано – 571), что составляет 68,2% от общего объема описей дел.

В настоящее время в архиве используется три способа перевода описей на бумажном носителе в электронный вид: оцифровывание описей без распознавания и получения текстовых файлов; набор содержания описей в текстовом редакторе MS Word или редакторе электронных таблиц MS Excel; ввод содержания описей в СОДД НАФ с помощью ПМ «НСА» АИС архива. Затраты времени на сканирование описей существенно меньше, чем на их ввод в текстовой форме. Вместе с тем, перевод описей на бумажном носителе в электронный вид имеет стратегической целью формирование полномасштабной СОДД НАФ. В этой связи архив продолжит одновременно со сканированием описей осуществлять их набор в текстовом редакторе [4].

*Четвертый уровень (уровень документа)* наполняется с помощью выгрузки сведений, содержащихся в электронных каталогах ПМ «НСА» АИС архива. В 2012 г. НАРБ приступил к организации работы по применению Единого классификатора документной информации Национального архивного фонда Республики Беларусь (ЕКДИ НАФ) в

систематических каталогах, создаваемых с помощью ПМ «НСА» в режиме опытной эксплуатации. В результате объектами индексирования стали каталожные карточки с информацией по темам «Культурно-просветительная работа» и «Народное образование».

Плановое внедрение ЕКДИ НАФ в практику работы архива ведется с 2013 г. и носит смешанный характер, так как одновременно осуществляется ввод информации с карточек, созданных до введения в эксплуатацию ПМ «НСА» и проводится тематическая разработка законов БССР, указов и постановлений Верховного Совета БССР (фонд № 968), постановлений и распоряжений Совета Министров БССР и приложений к ним (фонд № 7) [5, с. 79–82]. Степень наполнения электронных каталогов на 20 августа 2022 г. составляет свыше 53 тыс. карточек (систематический – 40 136 карточек; именной – 13 165 карточек). Таким образом, СОДД НАФ на современном этапе включает в себя только основные элементы СНСА архива – описи, каталоги, путеводители – и представляет собой АИПС, содержащую *вторичную* документную информацию.

В условиях развития информационных технологий наиболее эффективным для архивов является создание автоматизированных баз данных (БД). На 1 января 2022 г. в НАРБ разработаны и используются в научной и справочной работе 10 тематических автоматизированных БД: «Германская неволя»; «Конспиративные квартиры Минского антифашистского подполья»; «Соединения и части бывшей германской армии и ее сателлитов на территории Белоруссии в годы Великой Отечественной войны. 1941–1944 гг.»; «Сведения о необоснованно репрессированных гражданах Белоруссии»; «Советские военнопленные-офицеры»; «Белорусские деревни, сожженные в годы Великой Отечественной войны»; «Гражданское население, эвакуированное с территории Белоруссии в годы Великой Отечественной войны»; «Гражданское население, проживавшее на временно оккупированной территории Белоруссии в годы Великой Отечественной войны»; Фонд № 1536 «Белорусский республиканский фонд «Взаимопонимание и примирение»»; Информационный интернет-портал «Партизаны Беларуси».

Общедоступными БД, размещенными в сети Интернет, являются БД «Белорусские деревни, сожжённые в годы Великой Отечественной войны» и Интернет-портал «Партизаны Беларуси». БД «Белорусские деревни, сожжённые в годы Великой Отечественной войны» – географический указатель, составленный по алфавитному принципу и основанный на документах НАРБ, Центрального архива КГБ Республики Беларусь,

областных и зональных государственных архивов Беларуси, архивов России. Данная БД была передана в НАРБ в 2012 г. общественным объединением «Белорусский фонд мира» в рамках исполнения международного проекта «Повышение статуса спасшихся жителей сожжённых белорусских деревень», и в марте 2013 г. размещена на сайте НАРБ к 70-летию Хатынской трагедии. БД содержит сведения о белорусских деревнях, уничтоженных полностью или частично с населением и без жителей, и состоит из двух частей – информационной и иллюстрационной. Во второй части базы размещены цифровые копии архивных документов, фотографии, записи воспоминаний и другие материалы, свидетельствующие о трагедии. Объем БД составляет 9097 записей [3]. В настоящее время продолжается работа по уточнению списка уничтоженных населенных пунктов, выявление и оцифровка архивных документов, содержащихся в архивно-следственных делах на военных преступников, осужденных в послевоенные годы.

С сентября 2018 г. НАРБ совместно с Издательским домом «Беларусь сегодня» участвует в проекте по созданию общедоступной БД «Партизаны Беларуси», наполняемой имеющимися в составе фондов НАРБ документами о партизанском и подпольном движении на территории Беларуси в годы Великой Отечественной войны, подвигах и наградах партизан и подпольщиков. Работники архива (члены рабочей группы) разработали структуру БД; выявляют и аннотируют документальные материалы, необходимые для оформления и размещения в иллюстративном блоке БД; проводят консультации с операторами БД (работниками Издательского дома «Беларусь сегодня»); осуществляют сканирование, обработку и передачу цифровых копий архивных документов [9]. Информационный портал содержит индивидуальную картотеку партизан и подпольщиков, краткую историю партизанского и подпольного движения в Беларуси, биографические сведения о белорусских партизанах – Героях Советского Союза, легендарных комбригах, боях и сражениях, связанных с партизанским движением. По состоянию на 20 августа 2022 г. объем БД составляет свыше 187 тыс. персоналий. Данные меняются ежедневно, так как БД находится в процессе накопления и актуализации.

Применение современных средств коммуникации совместно с автоматизацией процессов поиска архивной информации позволит в значительной степени укрепить межотраслевые и международные связи. В этой связи СНСА нельзя рассматривать вне всесторонней и глубокой связи с вопросами использования архивных документов, так как важнейшими

задачами НСА является расширение доступа к архивным документам, удовлетворение современных потребностей общества и граждан в ретроспективной информации.

Актуальным, по нашему мнению, является развитие автоматизированного НСА архивов путем увеличения числа АИПС, размещенных в сети Интернет, и их дальнейшая интеграция в единую информационную межархивную систему, базирующуюся на международных стандартах архивного описания (ISAD (G), ISAAR CPF, ISDIAH, ISDF).

Формирование полноценной СОДД НАФ – первоочередная задача автоматизации архивной отрасли Республики Беларусь. Однако темпы по информационному наполнению СОДД НАФ остаются достаточно низкими и требуют больших трудозатрат, так как включает в себя не только основные элементы СНСА – описи, каталоги, путеводители (сведения, формируемые с помощью ПМ «Учет», можно считать аналогом путеводителя), но и цифровые копии архивных документов, находящиеся на хранении в государственных архивах.

Размещение цифровых копий архивных документов в СОДД НАФ позволит приступить к формированию так называемого «виртуального читального зала государственного архива». В этой связи сроки их размещения должны быть кратчайшими. Вместе с тем необходимо определить, что размещать в СОДД НАФ: цифровые копии документов, прошедших тематическую разработку и относящиеся к уровню документа, или цифровые копии дел, относящиеся к уровню дела. Менее трудозатратным, на наш взгляд, является возможность предоставления доступа к цифровым копиям архивных дел, так как каталогизация документов не предполагает проведение сплошной тематической разработки на весь состав документов фонда.

Таким образом, СОДД НАФ позволит пользователю получить все возможности, которые предоставляет ему традиционный читальный зал при его посещении, но в удаленном доступе.

#### **Библиографический список**

1. Архивы Беларуси. [Электронный ресурс] URL: <http://archives.gov.by> (Дата доступа: 15. 08. 2022).
2. Архивы Беларуси. Фондовый каталог государственных архивов Республики Беларусь» [Электронный ресурс]. URL: <http://fk.archives.gov.by> (Дата доступа: 15. 08. 2022).
3. Белорусские деревни, сожжённые в годы Великой Отечественной войны [Электронный ресурс]. URL: <http://db.narb.by/search>. (Дата доступа: 15. 08. 2022).

4. Макаренко Е. А. Из опыта работы Национального архива Республики Беларусь по созданию, приему и использованию описей дел в электронном виде // Архивы и делопроизводство. 2022. № 4. С. 52–59.
5. Макаренко Е. А. Система научно-справочного аппарата Национального архива Республики Беларусь: формирование и перспективы развития // Аўтограф: альманах. Вып. 3. Минск: БДАМЛМ. 2022, С. 67–89.
6. Национальный архив Республики Беларусь [Электронный ресурс]. URL: <https://narb.by>. (Дата доступа: 15. 08. 2022).
7. Национальный архив Республики Беларусь – официальный аккаунт в сети Instagram [Электронный ресурс]. URL: <https://www.instagram.com/narb1927/> (Дата доступа: 18. 08. 2022).
8. Национальный архив Республики Беларусь – официальный аккаунт в сети Facebook [Электронный ресурс]. URL: <https://www.facebook.com/pages/category/Landmark–Historical-Place>. (Дата доступа: 15. 08. 2022).
9. Партизаны Беларуси [Электронный ресурс]. URL: <https://partizany.by>. (Дата доступа: 15. 08. 2022).
10. Регламент сопровождения интернет-сайта «Архивы Беларуси»: утв. приказом директора Департамента от 11 июня 2020 г. № 17 / Архивы Беларуси [Электронный ресурс]. URL: <http://archives.gov.by/home/normativnaya-baza-arhivnogo-dela-i-deloproizvodstva-v-respublike-belarus/metodicheskie-dokumenty-po-arhivnomu-delu-i-deloproizvodstvu#regl>. (Дата доступа: 15. 08. 2022).
11. Регламент сопровождения Системы открытого доступа к документам Национального архивного фонда Республики Беларусь: утв. приказом директора Департамента от 14 ноября 2016 г. № 43 / «Архивы Беларуси» [Электронный ресурс]. URL: <http://archives.gov.by/home/normativnaya-baza-arhivnogo-dela-i-deloproizvodstva-v-respublike-belarus/metodicheskie-dokumenty-po-arhivnomu-delu-i-deloproizvodstvu#regl>. (Дата доступа 15. 08. 2022).
12. Система открытого доступа к документам Национального архивного фонда Республики Беларусь [Электронный ресурс]. URL: <http://archives-online.becloud.by>. (Дата доступа: 15. 08. 2022).

**ФОНДЫ БЕЛОРУССКИХ И РОССИЙСКИХ АРХИВОВ  
ОБ УРЕГУЛИРОВАНИИ НАЦИОНАЛЬНО-ТЕРРИТОРИАЛЬНЫХ  
КОНФЛИКТОВ В ЦЕНТРАЛЬНО-ВОСТОЧНОЙ ЕВРОПЕ  
В 1930-х – 1940-х гг.**

*А. П. Сальков*

*Белорусский государственный университет,  
пр. Независимости, 4. 220030, г. Минск, Беларусь, [anatsalkov@mail.ru](mailto:anatsalkov@mail.ru)*

В ходе «архивных революций» в Российской Федерации и странах Центрально-Восточной Европы за счет более открытого доступа к архивным фондам и многочисленным документальным публикациям произошел взрывообразный рост массива релевантных исторических источников по проблеме. Они отразили роль и место советского фактора, результативность геополитических и внутриблоковых установок, дипломатических инициатив и согласованных обязательств в деле урегулирования национально-территориальных конфликтов в ЦВЕ.